

Precios de los anuncios

En la segunda plana, la línea...	5 pesetas
En la tercera...	2 »
En la cuarta...	0'25 »
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín...	1'50 »
Número atrasado...	0'20 »
25 ejemplares, 75 céntimos	

EL IDEAL

(Unido con EL NUEVO COMBATE)

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIETO Y VILLARRAZ, Capellanes, 1, segundo.—MADRID,

PATRIA Y REPUBLICA

Union Republicana

Federación ibérica.—Procedimiento revolucionario

Suscripción.—Pagos adelantados

En Madrid, un mes...	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre...	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre...	18 »
Este mismo plazo, en las naciones no convenidas...	30 »
Número suelto 5 céntimos	

POR LA IDEA

Anarquía mansa

El espectáculo que estamos dando al mundo con motivo de los acontecimientos de Cuba, corre parejas con aquel otro que ofrecimos después de ordenar el gobierno la construcción del fuerte de Sidi Guariach.

Estamos demostrando ahora como entonces que no tenemos en España una organización militar seria, que cuando llegue el caso pueda responder á las necesidades del momento.

Si hacían falta batallones en Cuba, lo recto, lo procedente hubiera sido embarcar en el acto los que fueran necesarios. De ningún modo organizarlos á la ligera y á salga lo que saliere. Este sistema es muy parecido al de las antiguas levas, en todos sus inconvenientes y ningunas de sus ventajas. Estos son nuestros progresos militares.

Haciendo lo que decimos, que es lo militar, no estarían á estas horas tantas familias en la incertidumbre y en la ansiedad más espantosas.

¿Qué motivos ha tenido el ministro de la Guerra para formar las plantillas de los batallones llamados insulares con los jefes y oficiales que tienen solicitado el pase á Cuba dentro de las prescripciones de una ley hecha para tiempos normales?

¿No cree el señor ministro de la Guerra que con razón podrían llamarse á engaño si el patriotismo no se lo impidiera?

Esos jefes y oficiales tenían pedido el pase á Cuba para servir en aquel ejército seis años, y ahora se encuentran con que van á la isla formando parte del ejército de la península y para servir allí el tiempo que dure la guerra.

¿Y qué efecto produce al señor ministro el sistema de sorteos hecho en todo el ejército?

¿No hay en este procedimiento algo que rebaja la moral de las tropas?

Sería el cuento de nunca acabar el hecho de engolfarse en esta tarea.

Dejémosla; pero conste que vivimos en una anarquía mansa, porque cuando llegan ocasiones difíciles, nada hay previsto; todas las leyes caen, todas las organizaciones faltan y todos los derechos se vulneran.

Los partidos republicanos

XIII (1)

Desde el momento en que el Sr. Ruiz Zorrilla atravesó la frontera, aumentó más y más el desconcierto en las filas progresistas. La incomunicación del jefe durante el viaje fué origen del descontento de muchos, y su retirada de la política, causa de desanimación general.

El hombre que en el partido progresista trabajó al lado de Prim en los trabajos revolucionarios que tuvieron feliz desenlace en Septiembre del 68, que después del triunfo de la gloriosa ocupó los más elevados cargos del gobierno, y que más tarde levantó viva protesta contra la restauración borbónica, pasando, y siempre con el partido progresista, al campo de la República, y reuniendo en torno suyo á todos los liberales revolucionarios, no puede ser reemplazado por ningún otro de los que militan en el citado organismo político.

Hay más. Ruiz Zorrilla no se ha retirado solo: el doctor Esquerdo, cuya grande y merecida popularidad, hasta la evidencia demostrada en las últimas elecciones de diputados á Cortes, le daba gran prestigio, realzado por la confianza absoluta del jefe que le encomendaba las más arduas cuestiones de su política revolucionaria, se marcha también á la vida privada, fundándose en causas, respetables sin duda, pero no indiscutibles, y produce en el partido una baja más sensible, en nuestra opinión, que justificada.

Ruiz Zorrilla, con su autoridad y con su historia, y Esquerdo, con la savia de su popularidad, no han podido separarse de los progresistas sin desaliento y desconfianza de éstos.

Del antiguo y batallador partido quedan una Junta directiva combatida por el periódico que estaba llamado á defenderla, este periódico desautorizado por la Junta directiva y grandes masas de patriotas.

En tan difícil situación celebrarán los progresistas la Asamblea cuyas sesiones darán comienzo el 22 del corriente mes.

¿Qué saldrá de ella? Pronto hemos de verlo; pero hasta tanto no está demás suponer que nada de cohesión y fuerza para el partido tal como hoy está constituido.

tor multitud de expedientes de juicios de faltas celebrados en el último bienio contra los tahoneros á instancia de los fiscales de los distritos correspondientes.

Un colega, que parece estar bien informado, dice que pasan de dos mil.

Como en todos ellos ha sido sentenciado el demandado, porque de otro modo no se causan costas, y cada juicio importa 20 pesetas, resulta que solo por este concepto se han cobrado en el actual bienio unas 40.000 pesetas.

Continuando ayer su visita de inspección los magistrados Sres. Valcárcel y Rondán la craron y sellaron los expedientes y juicios celebrados desde Agosto de 1893 hasta la fecha.

Entiéndase que nos referimos á los que se encontraron, porque faltan bastantes en muchos juzgados.

Hoy el presidente de la Audiencia girará una visita á los juzgados de instrucción.

Y por último, dícese que se ha presentado otra denuncia contra los escribanos, y que para llevar á cabo la información, ha sido designado un magistrado del Tribunal Supremo.

¿Cómo anda la justicia?
Y pensar que á lo mejor puede caer entre sus manos un hombre honrado...

TIJERETAZOS

El general Bermúdez Reina, ante las tropas que marcharon ayer á Cuba?

«... y no olvidéis que vais á pelear por la patria, y que tenéis abiertas las escalas hasta tenientes coroneles.»

Si, porque hasta ahí suelen hacerse las carreras militares por valor.

Y desde ahí en adelante se asciende por el favoritismo.

Bendijo á las tropas el obispo de Sión.

Por cierto que á cada embarque suele asistir un obispo que, después de dar á los soldados su bendición, se vuelve á su casa.

¿Por qué no los acompañan hasta el campo de batalla, para prestar al que sea preciso los auxilios de la religión en los últimos momentos?

Esto, aparte de que más hubiera agrado á los soldados una peseta que cien bendiciones.

El Nacional protesta de que al pasar la tropa por delante del palacio del Congreso, un patriota, viendo la indiferencia con que los diputados presenciaban el desfile, gritara:

«¡Mueran los políticos!»

Y en cambio se limita á deplorar sin protesta la inhumana forma en que se conduce al matadero á los soldados.

¿Es que se siente político?

Con motivo de este grito dice:
«Todo se puede tolerar, menos los ataques á la dignidad nacional.»

No sabemos nosotros que los políticos fueran en España dignidad.

Porque suelen cometer muchas indignidades.

Política

Por la mañana

Visita á la regente.—El cange.—Combinación de alto personal.—La comisión de presupuestos.—Reunión de ministros.—Los carcanes.

El Sr. Sagasta estuvo ayer por la tarde en Palacio y conferencia con la reina.

Desde el lunes despachará con los ministros como de costumbre.

El Sr. Lastres convocará el martes á los diputados por Puerto Rico y á los interesados en el cange en esta misma provincia y en Filipinas, para que dé cuenta de sus gestiones la comisión nombrada al efecto.

En uno de los próximos Consejos parece que se ocuparán los ministros de la provisión de la intendencia de Cuba.

Hasta que regrese de su viaje de Cádiz el Sr. Puigerver, no se resolverá la combinación de gobernadores civiles.

Para los gobiernos de primera clase, se asegura que serán designados los señores Burell y Ribot, y que entrarán en la combinación uno ó dos diputados actuales.

Ayer, hasta cerca de las ocho de la noche, estuvo reunida la comisión de presupuestos, asistiendo el ministro de Hacienda.

Se discutió y aprobó el presupuesto de Estado.

La conferencia anunciada de los representantes cubanos Sres. Romero Robledo, Amblard y Labra, con los delegados de la Liga nacional de productores acerca de la ley de relaciones entre Cuba y la península, se verificará dentro de breves días.

Los ministros, excepto el Sr. Grouard, estuvieron reunidos en su despacho de dicha Cámara, después de la sesión del Congreso.

El Sr. Sagasta refirió la sesión del Senado, mostrándose muy complacido del resultado de la misma por las declaraciones que hizo el Sr. Martínez Campos.

El domingo reunirá en su casa á la minoría carlista el marqués de Cerralbo, para ocuparse de los trabajos de organización que dicho partido está haciendo en provincias.

Grave denuncia

El asunto de que bajo este epígrafe venimos hablando hace varios días, parece que se complica.

Ayer quedaron en poder del juez instruc-

tor multitud de expedientes de juicios de faltas celebrados en el último bienio contra los tahoneros á instancia de los fiscales de los distritos correspondientes.

Un colega, que parece estar bien informado, dice que pasan de dos mil.

Como en todos ellos ha sido sentenciado el demandado, porque de otro modo no se causan costas, y cada juicio importa 20 pesetas, resulta que solo por este concepto se han cobrado en el actual bienio unas 40.000 pesetas.

Continuando ayer su visita de inspección los magistrados Sres. Valcárcel y Rondán la craron y sellaron los expedientes y juicios celebrados desde Agosto de 1893 hasta la fecha.

Entiéndase que nos referimos á los que se encontraron, porque faltan bastantes en muchos juzgados.

Hoy el presidente de la Audiencia girará una visita á los juzgados de instrucción.

Y por último, dícese que se ha presentado otra denuncia contra los escribanos, y que para llevar á cabo la información, ha sido designado un magistrado del Tribunal Supremo.

¿Cómo anda la justicia?
Y pensar que á lo mejor puede caer entre sus manos un hombre honrado...

Filosofía experimental

DEL HONOR

El honor social y el honor legal.

Si un ladrón roba un objeto y me lo entrega ¿qué debo hacer? Restituir á su legítimo dueño el objeto robado. Esto me lo manda mi propio honor, y es un acto de honor social.

Pues bien; las leyes me prohíben hacer esto y he de entregar al juez el producto del robo. ¿Es que el juez pretende quedarse con aquello? Los peñistas irreflexivos contestarán que sí; que todos los jueces son unos bribones y los escribanos unos infames. Nosotros, que pensamos con más calma y vamos más hondo, decimos que no; que se hará la restitución íntegra, y que rara vez reune que un juez prevarique, y que un escribano cometa una infamia.

Pues si el juez hará la restitución ¿por qué no consiento que yo restituya? (Esta pregunta pudiera hacerla la Guardia civil que antes podía, y ahora no puede, restituir lo robado.) La ley no me lo consiente, porque las leyes tienden á unificarse; á que todos los delitos penen por el mismo Código, y á que todos los discernimientos del derecho y sus aplicaciones se hagan siempre por el cuerpo jurídico encargado de esta misión.

En este caso, mi honor social (restituyendo lo robado) solo puede satisfacerse cumpliendo antes el honor legal (entregando el robo al juez).

gisar, la autoridad de sus registros, y hasta fiscalizar la imposición de sacramentos, como si pudiera fiscalizarse (la ceremonia solamente) un acto que sólo tiene validez mediante la voluntad de quien impone el sacramento y de quienes lo reciben.

Ello es que la iglesia cede sin lucha, que el sentimiento religioso va desapareciendo, y que los humanos preferimos el honor legal al honor social (como expresión del honor propio).

Esto no produciría perjuicios si el honor legal fuera posible, es decir, si nos bastase el respeto á las leyes para vivir honrados legalmente porque entonces, no existiendo términos de comparación (porque desaparecerían el honor social y el honor propio) nos dejaría plenamente satisfechos el honor legal.

Desgraciadamente, las leyes no producen ni conservan el honor de los ciudadanos. El decir esto no es delito, como lo sería el que yo dijese que la existencia de las leyes deshonra á los ciudadanos; pero no es esto lo que digo, sino que las leyes están dedicadas exclusivamente á defender su honor que es el prestigio del principio jurídico, y á defender el honor de los ciudadanos cuando éste y aquél son solidarios, pero no me fija el camino seguro para que yo no pierda mi honor legal (como la religión produce, educa y conserva mi honor social), ni me ayuda en la tarea de conservar el honor legal que yo tenga para mi respeto á las leyes.

Resumiendo: Primero, el honor legal supedita todos los honores; es el único posible, y bastaría para el bien social, si no ocurriese que: Segundo, la ley nos facilita, y á las veces dificulta la conquista y la conservación del honor legal.

Lo primero ya queda demostrado; lo segundo lo demostraremos á continuación con algunos ejemplos.

(Se continuará.)

SILVERIO LANZA.

La guerra en Cuba

Noticias satisfactorias

Aunque no de un modo claro y terminante, las noticias particulares que se han recibido hoy de Cuba son bastante satisfactorias, y parece dan á entender que hasta la fecha no reviste la guerra aquellos caracteres de gravedad que tanto eran de temer.

Esto no obstante, las partidas separatistas continúan y nuestras tropas las persiguen sin descanso con objeto de evitar que adquieran mayor desarrollo.

En la estación

Según decíamos en la edición de anoche, á las nueve salió el tren que conducía al primer batallón peninsular á Cádiz para embarcar con rumbo á Cuba.

Desde mucho tiempo antes de la salida del tren hallábase los andenes de la estación del Mediodía llenos de gentes. Allí había madres, esposas y hermanas de los soldados que van á defender la madre patria contra los ataques de los separatistas cubanos.

Fuerzas de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad vigilaban los alrededores de la estación y pretendían en vano contener el inmenso gentío que á las puertas se agolpaba, ansioso de dar el último adiós á los bizarros militares.

Dentro de la estación se hallaban todas las autoridades y la oficialidad de los regimientos que han contribuido á formar el batallón peninsular núm. 1.

A las nueve se hallaba formado el tren con diecisiete vagones de tercera, dos de segunda, uno de primera y dos furgones. A una orden del teniente coronel Sr. Cenzano, las tropas ocuparon los coches, desarrollándose con tal motivo escenas conmovedoras de despedida.

El pueblo de Madrid ha demostrado una vez más sus nobles sentimientos, tributando una entusiasta ovación á la tropa. Los vivas á España y al Ejército se repitieron, y á un toque de corneta, el tren se puso en marcha, dejando en el andén muchas lágrimas y muchos corazones angustiados, llevándose muchas ilusiones, y acaso no pocos desengaños.

En San Sebastián

Ha causado penosa impresión la noticia de haber sido presos en la Habana los representantes de la fábrica de Eibar.

Se teme lleguen nuevas noticias de Cuba, dando cuenta de haber sido fusilados aquellos.

En Barcelona

Procedente de Zaragoza, llegó á Barcelona en las primeras horas de la madrugada de ayer el quinto batallón Peninsular.

A las siete fueron revistados en el muelle, empezando después el embarque en el «Alfonso XIII».

En el tiempo que duró éste, la banda municipal y varias músicas tocaron alegres pasacalles. Los muelles estaban llenos de inmensa muchedumbre que abrazaba á los soldados y les daba dinero y cigarrros.

El espíritu de las tropas era excelente: todos los soldados iban muy contentos, á pesar de que muchos dejaban en el muelle seres queridos.

Una pobre madre decía, llorando y abrazando á su hijo:

«No volveré á verle, porque va á luchar contra las batallas y contra el clima de Cuba. Su hijo, con lágrimas en los ojos, pero sonriendo, decía á su madre:

«No flores. Nosotros tenemos razón, y Dios nos protegerá. Nosotros somos los gorriones de España que vamos á Cuba á limpiarla de cobardes y traidores. Terminada nuestra misión, volveremos con los brazos abiertos á nuestra patria y á nuestras familias.»

Otros soldados ofrecían á sus ancianos padres todo el dinero y cigarrros que recibían.

Los soldados fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

El «Alfonso XIII» ha sido convenientemente arreglado para la travesía, de modo que ambos batallones harán el viaje con relativa comodidad, á pesar de ser tan temeroso el pasaje.

Una hora antes de la salida del trasatlántico presentaba la cubierta un aspecto indescriptible, atestado de soldados, que atronaban el aire con gritos y aclamaciones de alegría. Muchos soldados tocaban guitarras.

De repente una charanga tocó la jota aragonesa. El entusiasmo entonces rebasó todos los límites; pusieron los expedicionarios á bailar, dando vivas á la Patria y gritando:

«¡Que la Patria nos proteja!»

Las guitarras, las panderetas, las castañuelas y los gritos de júbilo de las muchas personas que en lanchas y vaporecitos rodeaban al «Alfonso XIII», aumentaban el bullicio, la alegría y el entusiasmo de las tropas expedicionarias.

Hasta que llegó el obispo, seguido de sus familiares, no cesó el bullicio. Su ilustrísima revisó la capilla, el altar y los ornamentos del culto, y bendijo después á los soldados, que se descubrieron respetuosamente, cuando el obispo salió del buque. Entonces se reprodujo la algazara y el jaleo.

Muy cerca del medio día, salió Alfonso XIII fuera de puntas, escoltado por multitud de botes y vaporecillos. Los soldados desde cubierta, en los bordes, en la toldilla y encaramados en palos y vergas, agitaban sus gorras y pañuelos, dando vivas á España, que eran contestados desde los muelles y desde el castillo de Monjuich por la muchedumbre, ebria de entusiasmo.

La despedida hecha por el pueblo barcelonés á los valientes soldados que van á Cuba á pelear por la integridad de la patria, ha sido entusiasta y cariñosísima, como corresponde á este pueblo, amante como ninguno de las glorias de la madre España.

El vapor «Ciudad de Cádiz» que debía salir hoy para Cuba conduciendo tropas, ha tenido que marchar á Marsella á reparar una avería que se ha descubierto en su máquina.

Hasta dentro de cinco ó seis días no estará en disposición de marchar á la Habana.

En Cádiz

A las doce la mañana de ayer, formóse en el patio del cuartel de la Candelaria el batallón expedicionario que va al mando del teniente coronel Sr. Michelena.

Este bizarro militar hizo la anterior campaña de Cuba, contando en su hoja de servicios hechos muy honrosos.

A la una de la tarde el general Rodas revisó las tropas, á las que dirigió sentida y enérgica arenga.

Ante la puerta del cuartel se hallaban estacionadas muchas familias de soldados, habiéndose desarrollado con tal motivo escenas tristes.

Al salir la fuerza hubo una explosión de llantos y de abrazos.

Las músicas acompañaron á las tropas hasta á bordo del trasatlántico «Santo Domingo», que ha de conducirlas á Cuba.

En los balcones y en las calles del tránsito hallábase todo el vecindario.

La impresión ha sido muy triste. En el muelle se repitieron las escenas de despedida.

La tropa se embarcó en grandes balandras para ir á bordo, acompañándolas el general.

El alcalde despidió á las tropas en el muelle.

Al partir las balandras se oyeron vivas entusiastas á España y al ejército.

El «Santo Domingo» salió ayer al anochecer.

En el correo del 10 se enviarán á Cuba 20.000 kilogramos de pólvora, mandados ayer á Cádiz desde Cartagena.

En San Fernando se ha sorteado un batallón de Marina, dando 250 soldados, un capitán y dos tenientes, para el batallón expedicionario que se organizará en Cartagena.

Marchará hoy á este punto, preparándose en San Fernando una entusiasta despedida.

En Santander

Ha quedado organizado el batallón peninsular número 6.

El «León XIII» y el «San Ignacio de Loyola» zarparán mañana conduciendo las tropas.

La población está atestado de gente que desea despedir á los expedicionarios. Por algunas calles, entre ellas, las de San Francisco, Blanca y Correo, es materialmente imposible el tránsito.

Procedente de Cuba, ha llegado el «Ciudad de Santander» conduciendo 283 licenciados de aquel ejército.

Las Comisiones de la prensa y comercio

(1) Véase el núm. 641.

han recaudado hoy 4.000 pesetas para obsequiar á las fuerzas expedicionarias.

Mañana, antes del embarque, oirá misa el batallón en la catedral, y el obispo dirigirá la palabra á los soldados.

En Valencia.

A las doce y media de la mañana de ayer, las cuatro compañías alojadas en el cuartel del Refugio, formaron, y precedidas de la música fueron al cuartel de San Juan de la Ribera para reunirse á las otras dos.

Su paso por las calles lo presenciaron mucha gente, que saludaba á los soldados con pena y entusiasmo.

Numerosos grupos precedían, flanqueaban y seguían á los soldados, cruzándose entre militares y paisanos apretones de mano y despedidas cariñosas.

Después de embarcados los expedicionarios, subieron á bordo las autoridades, donde el capitán del vapor las obsequió con un lunch.

A las nueve y media de la noche zarpó el trasatlántico.

En Zamora

Ayer han salido los quintos del último reemplazo, destinados á Cuba.

En la estación les despedieron sus familias, en medio del mayor desconsuelo.

La unión republicana

ADHESIONES

La que ha dirigido el exdiputado á Cortes Sr. Ramirez Duro al presidente de la comisión de Unión Republicana es tan expresiva y patriótica, que bien merece que la conozcan nuestros correligionarios para que, inspirándose en iguales sentimientos de concordia y fraternidad republicana, se decidan á entrar de lleno y sin distinción ni prejuicios en el camino que ha de conducirnos al triunfo de la institución republicana.

Hé aquí la carta á que nos referimos:

«Sr. D. A. García Moreno.

Jaen (Cardalejo) 13 de Febrero de 1895. Muy señor mío y distinguido correligionario: Hace poco tiempo tuve el gusto de recibir el manifiesto que en fecha 8 del pasado Diciembre dirigisteis á provincias los congresados en el meeting del 17 de Noviembre; y en él País he leído la reseña del celebrado el 11 del corriente.

Felicito á ustedes por su patriótica actitud, y les doy la más sincera enhorabuena por la entusiasta acogida que el pueblo republicano dispensa á los propósitos que les anima de concentración republicana, único medio que puede utilizarse para rescatar la República de los secuestradores que en la noche del 3 de Enero de 1874 nos la arrebataron, profanando el santuario de las leyes.

Tuve la honra de pertenecer á aquellas Cortes, en representación del distrito de Jaen, y en ellas, vi que el autoritarismo de la derecha y la impaciencia de la izquierda nos tuvieron en una crisis permanente por espacio de medio año, tiempo, á mi juicio, bastante para haber aprobado las leyes fundamentales por que había de regirse nuestra República. Arrojadlos del Congreso por el soldado traidor que debía muchas mercedes y la confianza de la República, algunos diputados nos dirigimos á la casa de D. Nicolás Salmerón, y formulamos la protesta contra aquel acto brutal, que, como usted sabe, se perdió en el vacío.

Llevamos 22 años de amargas defeciones y pérdidas con relación al fin que perseguimos: unidos proclamamos la República, aplaudida por los monárquicos, y al desunirnos comprendieron nuestra debilidad y nos la arrebataron.

Seguí al lado del más discreto de nuestros prohombres, D. Estanislao Figueras, sumándome siempre con los coaligados; nunca he creído conveniente la lucha legal, porque con ella sancionamos una restauración impuesta por la fuerza, malgastamos nuestras energías en una lucha estéril, y confundimos nuestros hombres con los monárquicos, en las corporaciones electivas, y los esponamos al desprestigio que lamentamos hoy en muchos republicanos.

El tiempo nos ha dado la razón á los pesimistas: hora es ya de que aprovechemos las lecciones de la experiencia, uniéndonos para el fin común, preparándonos en el retraimiento para llegar á la revolución.

Y los que así no lo quieren que lo digan con franqueza, y que formen aparte para no entorpecer la marcha de los que aspiran á cerrar el parentesis que abrió en Sagunto la traición monárquica; pues si de otro modo obran los que llamándose republicanos crean dificultades á las aspiraciones del pueblo, merecerán el dictado que ha logrado, por muchos conceptos, el apóstata Castelar.

Para estos patrióticos propósitos cuentan ustedes con la más entusiasta adhesión de su afectísimo correligionario y S. S. q. b. s. m. JOSÉ RAMÍREZ Y DURO.

En el correo de ayer recibimos los siguientes documentos de adhesión á la Unión Republicana:

«En la ciudad de Tarrasa, á los días veinticuatro de Febrero de mil ochocientos noventa y cinco, siendo las ocho de la noche, reunióse en la casa número diecinueve de la calle del Valle, los republicanos de todos los ramos y de buena voluntad, quienes considerando conveniente engrosar las filas de la «Unión Constitucional Republicana» como único medio de restablecer y de sostener la República, acordaron adherirse á tan patriótico pensamiento y proceder simultáneo á la abertura de un círculo político don de poder reunirse y comunicarse sus ideales de fraternidad republicana sin abdicar, sin embargo, de sus principios.

A este objeto, pues, y á propuesta del ciudadano Güel, declaróse constituido el «Círculo Republicano de Tarrasa», y acordóse por unanimidad establecer dicho círculo en los salones del primer piso de la casa en la cual se hallaban reunidos.

Seguidamente fué leído el reglamento general por el cual ha de regirse la sociedad, cuyo documento fué aprobado por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, con fecha veintiseis de Enero último, y acordóse repartir á cada uno de los asociados un ejemplar de dicho documento, y de cuyo primer artículo se desprende

que el objeto del Círculo está basado en los siguientes puntos:

Primero. Sostener y proporcionar á los republicanos de todos los matices un punto de reunión, esparcimiento y recreo. Segundo. Difundir entre los socios las doctrinas republicanas sobre la base de la adaptación del ideal común. Tercero. Fomentar la ilustración de los mismos por medio del libro, la palabra y la prensa periódica. Cuarto. Trabajar en pró del fomento de los intereses morales y materiales de Tarrasa y su distrito; y Quinto. Amparar y socorrer mutuamente á aquellos de los asociados que quedasen invalidos para el trabajo y contasen cuatro años consecutivos de permanencia en el Círculo.

Por último, procedióse á la elección de la Junta directiva, para la cual fueron elegidos por mayoría de votos, los ciudadanos siguientes: José Güel, presidente; Francisco Pujol, vicepresidente; Ignacio Plaus, vocal primero; Luis Fargas, vocal segundo; Joaquín Aurell, tesorerero; Juan Font secretario; y Juan Ghontanyola, vicepresidente.

Y sin otros asuntos de que tratar se levantó la sesión, de la que se extiende la presente acta que firman los elegidos, de que yo el infante secretario certifico.

Por el partido federal, Joaquín Aurell. El secretario, Juan Font.

Por el partido progresista republicano, el presidente, José Güel; el secretario, Juan Font; Vela; Ignacio Plaus.

«Sr. Director de EL IDEAL

Toledo 5 de Marzo de 1895.

Muy señor mío y querido correligionario: Celebrada la Asamblea provincial con mayoría de votos, á pesar de la interrupción de la línea férrea y caminos por causa de los temporales; se aprobó el acta de la anterior, tomando los acuerdos siguientes:

Felicitar al Huestre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla por la mejora de la enfermedad que padece. Estar conformes con la lectura de las comunicaciones de los representantes que no pudieron asistir, en que todos piden unión, retraimiento y revolución.

Por unanimidad fueron nombrados representantes de la provincia los Sres. D. Tomás Sánchez Tembleque (sin embargo de su renuncia en la asamblea anterior, y no querer representación oficial alguna), ídem aquí reunidos no aceptaron la renuncia de dicho señor, nombrándole de nuevo su representante, en unión del Sr. D. Mariano Jiménez Martín, y confirmando el nombramiento que se hizo en la sesión anterior, á D. Daniel García Alejo, y suplentes á D. Rodrigo Rodríguez Ramírez, D. Fidel Mazuecos Piñón y D. Emilio Gregorio.

Se acordó con exacto deseo de todos, los reunidos que se indique á los señores representantes de la provincia defendiendo en la Asamblea el retraimiento absoluto, que se adhiere al pensamiento de Unión Republicana sin abjurar en nada de lo que á nuestro credo político se refiere; y en la próxima Asamblea se trate de la sustitución de la Jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla, protestar en el acto de considerarse que no tiene sustituto posible, siendo el Sr. Ruiz Zorrilla el último que puede poseer la Jefatura unipersonal.

Y en el caso de acordarse nueva Jefatura, sea esta la formación de un directorio del número de individuos que, después de bien discutidos, se crea más acertado para la mejor representación del partido, siendo este directorio interino mientras acaba de restablecerse nuestro ilustre jefe.

Se indicó á los representantes se adhieran á las proposiciones más radicales y revolucionarias que se presenten y procuren presentar algunas en este sentido, con el fin de que cuanto antes se robustezca el partido con el fuerte espíritu que siempre le animó.

El Sr. García Alejo dió cuenta de la satisfacción que tuvo al abrazar de nuevo á nuestro querido jefe, el cual encontró muy restablecido de su padecimiento, por lo que todos nos felicitamos, haciendo votos para que en el más breve plazo vuelva á encargarse de la dirección del partido para bien de la patria.

Asimismo esta representación provincial se lamenta y no comprende la retirada de la vida pública de los Sres. Esquerro y Manzana, hijo representante de la provincia este último.

Estos fueron los acuerdos más importantes que tomó la representación de esta provincia, lo que tiene el gusto de comunicarle su afectísimo y correligionario,

EL CORRESPONSAL.

La electricidad y la terapéutica.

Hace tiempo se persigue por los médicos, como un ideal lógico, la asociación para aplicar á la terapéutica la electricidad y el magnetismo, toda vez que se sabe ya su mismo origen y su semejante modo de obrar en el organismo humano. Verdaderamente, disponer á voluntad de fuentes tan abundantes y efectos tan enérgicos como los que de la electricidad obtiene hoy la física, habría de multiplicar sus armas en el perpetuo combate contra nuestras dolencias.

Esa aspiración ha empezado á cumplirse, y buena muestra son de ello las notables curaciones que obtiene el Dr. Huelsen Tempardo, armonizando la sugestión hipnótica y la influencia telepática con la electricidad estática y con las corrientes eléctricas para el tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales, especialidad á que se dedica de antiguo, y de cuyo departamento está encargado en el Consultorio médico-quirúrgico internacional, Arenal, 1.

Dolencias, hasta el presente rebeldes á todo otro recurso, ceden y á veces desaparecen en pocos días, no bien se logra someterla á este tratamiento combinado.

Verdad es que el consultorio dispone de poderosos y modernos aparatos eléctricos de todos géneros, cosa que facilita grandemente el objeto que se propone y le permite acometer, con esperanzas de éxito, tratamientos casi siempre inasequibles al práctico aislado.

Doble ventaja ofrecida por las polínicas, como aquel Centro: la especialidad en el tratamiento y los medios auxiliares completos y á la altura de los más modernos descubrimientos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De la Agencia Internacional de Información

Solicitud. SAN SEBASTIAN 9 (9,30 m.).—La Cámara francesa ha acordado acceder á la solicitud del juez de instrucción de Tolosa para examinar varios documentos existentes en la Cámara relativos á las elecciones verificadas en 1889.—Mata.

Triste suceso. SAN SEBASTIAN 9 (9,45 m.).—En Londres se ha suicidado un obrero del barrio Tooting, que llevaba largo tiempo sin trabajo. Antes de llevar á cabo tal resolución había

dado muerte á su mujer y á seis hijos que tenía. El suceso ha causado penosa impresión.—Mata

De Buenos Aires

SAN SEBASTIAN 9 (9,30 m.).—Noticias recibidas de Montevideo dicen que el almirante Gana ha invadido la provincia de Río Grande con numerosas fuerzas, entre ellas 3.100 marinos. Con el almirante iban 27 oficiales.—Mata.

Embajador italiano

SAN SEBASTIAN 9 (9,30 m.).—El general Ferrero, embajador especial de Italia en Inglaterra, ha presentado en Windsor sus credenciales á la reina Victoria que le recibió muy cordialmente. Salió enseguida con dirección á Londres muy satisfecho de la acogida que se le había dispensado.—Mata.

Impresiones teatrales

El señor de Villa-Humbros, chocheo cómico irica de Zumei y Mangiagalli.

Aunque la concurrencia no quiso conocer los nombres de los autores de la obra estrenada anoche en Rómca, yo el escribo aquí para exponerlos á la vergüenza pública.

¡Redíos, qué cosa más mala! ¿Y para ver despropósito semejante fui yo al teatro?

La letra es una fonería, de cabo á rabo, sin disculpa posible, y la música es una deliciosa cencerada sin pies ni cabeza. El preludio causó la hilaridad general; tan graciosamente está escrito.

Los actores, cuya desapercibida y picando ya en historia, no se sabían sus papeles ni trabajaron siquiera con mediano acierto.

Hay que hacer una excepción en favor de Loreto Prado, que, buena ó mala la obra, siempre desempeña su parte con verdadero cariño. Anoche fué de ver cuánta gracia y talento derramó para evitar el fracaso de «El señor de Villa-Humbros», dando una gallarda muestra de su exquisita conciencia artística, y de lo muchísimo que vale.

Además, Loreto Prado, vestido de hombre en el tercer cuadro, entusiasmo al público por el donaire y la soltura con que llevó la ropa.

He dicho, y perdóneme los Sres. Zumei y Mangiagalli, como yo les perdono á ellos el rato infame que me hicieron pasar.

PLACIDO.

Hospital de San Juan de Dios

Si la Diputación provincial de Madrid no remedia el conflicto, seguramente lo tendrá muy pronto por la falta de ropas para mudar las camas y á los enfermos.

Tiempo es ya de que se repongan las ropas blancas de dicho establecimiento. Nuestro correligionario, el Sr. Pérez Negro, diputado-visitador de dicho hospital, anunció este peligro cuando se discutió el presupuesto adicional; pero apenas fueron atendidas las justas pretensiones del visitador de San Juan de Dios.

Como la cosa tiene remedio, hoy que el conflicto amenaza, seguramente el ordenador de pagos Sr. Esp. n.º, dispondrá del modo que mejor estime conveniente la reposición de las ropas blancas para que los enfermos y las camas puedan mudarse con la regularidad que dicho establecimiento lo vino haciendo hasta la fecha.

Es posible, seguramente, que el excelentísimo señor presidente de la Diputación no esté enterado de cuanto dejamos dicho, por cuya razón le exhortamos, y aún más, le rogamos para que averigüe si es cierta ó no la queja que hoy damos respecto á la escasez de ropas en dicho Hospital.

Esperamos, seguramente, que el Sr. España, remediará el conflicto y dispondrá sin demora de ningún género que los enfermos y las camas se muden de ropas para evitar consecuencias graves.

INFORMACION

Santo de mañana.—San Melitón mártir. N.º 9.—Nace en Madrid en 1760 el famoso vate D. Leandro Fernández Moratín, cuyo talento honra, á la par que su apellido, su patria. «La moritata», «El café», «El baron de Illescas», y «El sí de la niña», más que ninguna de sus obras, eternizan sus cenizas. La protección que hubo de dispensarle el príncipe de la Paz marchita sus laureles, siendo enterrado, al ocurrir en 1823 su fallecimiento, al lado del gran Molière, á orillas del río Sena.

Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Ordenes: «Muerte de un recurso de amparo de la Diputación provincial de Málaga contra un acuerdo del gobierno civil de la provincia.

Fomento.—Ordenes sobre provisión de catodras.

Madrid

Blanco y Negro

El número de la presente semana contiene el siguiente sumario:

«Desgracia á bordo» (portada), por Juan Martínez Abades; Actualidades: «Retrato del general Calleja»; «Una de las coronas premiadas en la batalla de flores del Retiro»; «Retrato del periodista inglés que se propone dar la vuelta al mundo á pie y sin dinero»; «A ocho días vista», por Royo Villanova y Cilla; «Estudios económicos» de José González, primer autor y director del teatro de Novedades; «¿Qué le vamos á hacer?», artículo de Juan Pérez Zúñiga ilustrado por Mecachis; «Reductores de la Epoca», dibujos de Mecachis; «El origen», por Alejandro Larribara, con ilustraciones de Huertas; «Signos ortográficos», por Mecachis; «El sport de moda en París», dibujo de Ribera; Los éxitos: «El amo del cotarro», artículo de Luis Gahallón, ilustrado con tres escenas de la obra y el retrato del autor; «Cuarenta batidores», por Gascón; «Al ilustrado y saludísimo escritor Melitón González», poema de Tomás Lucoño, acompañada de la caricatura del autor; «Regale de Cuaremas», por Mecachis.

Vapores

En Santander ha fundado, procedente de Veracruz y la Habana el vapor correo «Ciudad de Santander», y procedente de Santander y la Coruña ha llegado el jueves á la Habana el vapor correo francés «Lafayette».

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14; teléfono 680), Bilbao, Santander.

El hambre en Madrid

Ayer fueron socorridas en el Comedor de la Caridad 3.769 personas.

Plazo terminado

Mañana termina el plazo para satisfacer sin recargo las contribuciones del tercer trimestre, y

las oficinas recaudatorias permanecerán abiertas de orden del señor delegado de Hacienda á las horas de costumbre, á pesar de ser día festivo.

El día 11 dará comienzo el procedimiento ejecutivo.

Candidatos

En las próximas elecciones parciales, que li n de verificarse en Madrid, presentará su candidatura, con el apoyo del partido conservador, el señor vizconde de Ruete.

Es probable que con el mismo carácter se presente el señor Coneba Alcalde.

El cólera en Montevideo

El cónsul de España en Montevideo telegrafía anoche lo siguiente:

«Desde el día 1.º han ocurrido nuevos casos fatales de cólera morbo.

La epidemia parece en su propagación hasta ahora benigna.»

Reunión

En el local que ocupa la Dirección de la Escuela Nacional de Música y Declamación, se reunirá el martes próximo á las ocho de la mañana el tribunal de oposiciones á las pensiones por la música de la Academia Española de Bellas Artes en Roma, para dar comienzo á los ejercicios.

A esta reunión deben concurrir los opositores para no perder el derecho de tomar parte en los ejercicios.

Inauguración

Mañana domingo, á las nueve de la noche, se inaugurará el nuevo local del Centro de Asturias, situado en la calle de Ciudad Rodrigo, número 9, pral.

El Banco de España

Apurados cuantos medios pueden sugerir al más paciente, la espartana y el respeto, no consta hallarse dispuesto el exarchivero del Banco de España D. Mariano de Lucas, á prescindir de la Administración del mismo, llevando su trasnochada suspensión ante los señores accionistas de dicho establecimiento, con ocasión de la Junta general para que están convocados mañana.

Belle

El Centro Español celebrará un gran baile de sociedad, mañana domingo, por tarde y noche, en sus grandes salones, Relatores, 24, los cuales pronto están muy concurridos.

Ofrecimientos patrióticos

D. Ricardo Lina y Díez de Olavide, sargento primero, «Hoyeido», que tiene demostrado su valor en dos campañas, la del Norte y la de Cuba, ha solicitado del ministro de la Guerra formar parte del ejército expedicionario de aque la isla, con el empleo de sargento.

El patriótico proceder de este valiente sargento, sabemos ya á ser imitado por muchos que como él defenderán la integridad de la patria en la última guerra separatista, y de desear fuera que sus ofrecimientos no se desatendiesen, pues consideramos que para la sofocación de esa guerra fratricida que de nuevo se inicia, no ha de encontrar concurso más eficaz que el que presenten los coadyutores de la manigua.

Sucesos

Caida.—En la Puerta del Sol un hombre se produjo varias lesiones al caer al suelo, por efecto de un accidente.

Fue curado en la Casa de Socorro del distrito.

Muerte repentina.—En la calle de Almagro, n.º 22, falleció repentinamente una señora.

Según sea, la muerte ha sido producida por un derrame seroso.

El juez ordenó la traslación del cadáver al depósito.

Provincias

Según noticias recibidas de Tánger, parece que la isla Peregril ha sido ocupada por un destacamento de soldados marroquíes.

Lo mejor del caso es que se asegura que tal ocupación se ha hecho de acuerdo con Francia y España, para impedir que Inglaterra se la anexionara en ninguna ocasión, estando hecho efectivo el dominio del sultán en dicha isla.

Por Barcelona corrió hace días el rumor de que el Dr. Ferrán empleaba para obtener el suero antídótico cabales algunos de los cuales estuvo hasta atacados de lepra.

El alcalde de dicha población ha ordenado al veterinario Sr. Portas que reconociese los caballos, y éste ha declarado hallarlos todos en buenas condiciones.

También han sido encargados de dicho reconocimiento otros veterinarios, que informaron de acuerdo con el primero.

Comunican de Zamora que de las treinta mil pesetas concedidas por el gobierno á esta provincia para remediar las calamidades ocurridas, quince mil han sido distribuidas en el partido de Puebla de Sanabria, arruinado por el temporal y las nieves.

El director de la cárcel de Murcia ha estado á pique de ser asesinado por el recluto José Cabarrón, salvándose merced al auxilio de un ordenanza, que recibió varias heridas en la refriega.

El teatro en China

CONCELESION.

Declamación china.—El arte en las poelias.—Maquinaría escénica.—Atrezzo y guardarropa.—El aro de los cuernos.—Verdad teatral.—Muertos que andan.—Caballería infantil.—Los cómicos cómicos.—El respeto al arte.—Los autores.—Música é instrumentos.

Los artistas no hablan. Gritan hasta desgastarse; porque es tal el ruido y tan estruendoso el escándalo que arman los espectadores, que es cosa rara que uno solo de éstos permanezca callado un momento durante el espectáculo.

La atmósfera en el recinto se pone tan pesada, que un europeo no puede soportarla cinco minutos.

La función se componen diez ó doce piezas, y dura ocho horas.

Para mejor aguantar las emociones, los chinos llevan comida en abundancia y se atracan con exceso mientras los cómicos les divierten; y naturalmente, tiran al suelo huesos, raspa, pilitra, cáscaras y corteza de sus correspondientes vitualias.

El teatro, á mitad de función, queda convertido en un bausero.

Cómicos y espectadores están tan acostumbrados á este sistema, que ni reparan en ello, ni el teatro se limpia al día siguiente.

Añádese á esto que los vendedores ambulantes derraman su mercancíaregonando al potente voz, así esté el primer actor engolfado en un parlamento de sensación.

El escenario es lo más sencillo y primitivo.

Una puerta para entrada y salida de los cómicos, y unos palcos con que se simula una habitación ó un paisaje.

Los bastidores, el telón de fondo y el de boca, son desconocidos en el teatro chino.

Unas cuantas sillas y dos ó tres mesas constituyen el mobiliario. Cuando se quiere represen-

tar un trono se coloca una silla sobre una mesa y se echa por encima un lapete ó un trozo de tela.

Una montaña se figura con una porción de sillas en montón y por el mismo estilo se imitan los puentes, las rocas y los jardines encantados.

Los sirvientes de escena y tramoyistas en una pieza no se separan de los artistas, y sin cesar les dan á beber tazas de té durante la representación.

El actor, cansado de recitar un monólogo, se para en eso, toma el té, lo saborea, y después recanuda su relación.

La pobreza del atrezzo y de la guardarropa, contrasta con la riqueza de los trajes de los cómicos, que son injefiosos, hechos con las mejores sedas y bordados de oro y plata. Los artistas que representan dioses, cupradores ó fantasmas, se ponen en etas monumentales y monstruosos con barbas gigantescas.

Las caretas de los generales están adornadas con un par de cuernos muy grandes.

Los cómicos encargados de los papeles de heridos y ladrones, llevan la cara pintarrajada de todos los colores del arco iris, á excepción de la nariz que ha de estar siempre pintada de blanco.

Al presentarse el actor en escena, dice cómo se llama el personaje que va á representar, lo que ha hecho, lo que va á hacer y qué clase de relaciones tiene con los demás personajes.

Lo mismo tienen que hacer los que representan divinidades, genios, espíritus ó fantasmas que no habían en la obra.

Se ve por esto, que los artistas se creen obligados á facilitar á los espectadores la mejor comprensión é inteligencia de lo que representan.

Un actor que tiene que matar á alguno en escena, señala con su espada el cadáver figurado, y éste se levanta y hace ruido.

Cuando el artista tiene que simular una marcha á caballo para llegar á cualquier punto, hace como que monta y trata y galopa airando el aire con un palo y se para declarando que ha llegado á su destino.

Como queda dicho, los cómicos gritan sus papeles, porque si los hablaran, no serían oídos; además sus palabras ó chillidos van acompañados por una orquesta compuesta de taboaras, panderos y timbales que producen un ruido muy parecido al de una tormenta.

De aquí resulta naturalmente que el juego escénico queda reducido á la mímica, sobre todo para los que hacen de mujer. Porque, ya es tiempo de de irlo, las mujeres en China no pueden dirigirse ahora al teatro desde que el Emperador Tzau, tomó como querida á una comica.

Los cómicos cómicos, imitan la voz atiplada del bello sexo, acouchan y gestuculan con la mujer, y para que la ilusión sea completa acouchan ruidos muy pequeños y saltan en escena como cabras.

En cambio, los artistas que hacen de emperadores ó de reyes, andan con paso majestuoso y acompañado y levantan mucho los pies, con imponente gravedad.

¿Qué situación social es la de los cómicos chinos?

¡Cosa increíble! A pesar de la pasión que tienen los públicos por el teatro, á pesar de que treinta siglos de existencia, el teatro y los artistas en China, no gozan de consideración.

Así es que en China, un periódico serio que se respete, no se atreve á decir una palabra de teatro en sus columnas.

Por consiguiente, sólo gloria artística, admite entrevistas íntimas con los cómicos más ó menos habidos.

Un artista de teatro en China es menos que una comarsa en el último teatrillo de Europa.

El repertorio chino no tiene notas salientes que puedan revolucionar la vida de los habitantes celestiales.

Las piezas teatrales son de dos géneros: piezas históricas que difunden á imitación de las de Europa, nociones falsas y de fantasía sobre el pasado, y luego el repertorio corriente, el género chico compuesto de comedias y esquetes, cuyos argumentos se les irán en la mano tallada, y cuya acción encierra la estúpida y las malas mañas de la gente viciosa y depravada.

La China está aún esperando un Calderón, un Molière ó un Shakespeare.

Los autores de hoy, continúan por el camino trillado, y siguen dando color más subido á las chistes groseros y á las palabras obscenas, con equívocos que entusiasman á los dos ó tres matos á los Píeles Americanas.

El eterno tema del marido ó del amante engañado por su mujer ó en querida respectivamente, y de ahí no salen aquellos ingenuos autores.

Digámos para terminar, que la música es la merecedora llamar la atención de los europeos.

Esta música, de lengua china (un método de música china publicada en 800 contiene nada menos que 129 «sinfonías» para tambor solamente), tiene á su disposición 72 instrumentos más ó menos.

abono se representará la obra «La villana de Ve- llocas»...

Novedades. Bajo la dirección del primer actor Sr. Jáuregui ha sido contratado por la empresa de este teatro una nueva compañía dramática...

LA TARDE DE HOY CONGRESO

A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo. En la Cámara y en las tribunas extraordinarias concurrirán en el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Abarzuza.

El Sr. Sanchis niega al gobierno diga si son exactas las noticias que vienen circulando, y que dicen que el general Calleja se ha quejado de la conducta que observan algunos consules de los Estados Unidos.

El Sr. Sanchis pide que se dote a Cuba del ejército que necesita, a fin de que esté siempre bien defendida. Encaja la necesidad de que se llene la artillería a la gran Artillería, y dice que si el general Lachambre hubiera tenido artillería habría podido atacar en seguida el poblado de Baire, manifestando también que en Cuba faltan oficiales subalternos.

El Sr. Sanchis y, perdónenos, no sabe lo que se dice, porque en Cuba para nada sirve la artillería.

El Sr. Abarzuza procura quitar importancia a las afirmaciones del Sr. Sanchis. Recibe ambos señores.

El Sr. Osma declara que ignoraba la existencia del consulado de Costa Rica, porque no se había asignado para sostenerlo en el presupuesto cantidad alguna y que, por consiguiente, al crearlo, se ha violado el artículo 25 de la ley de contabilidad.

El ministro de Estado hace la historia de la creación de consulado referido, pero sin responder al caso concreto señalado por el Sr. Osma, afirma que no debe darse crédito a las noticias que sobre política internacional publica la prensa, y vuelve a repetir que la conducta de los Estados Unidos, respecto a Es. aña, no puede ser más correcta.

Rectifica el Sr. Sanchis. Interviene en el debate el Sr. Montes Sierra. Vuelve a rectificar el Sr. Sanchis. El ministro de la Guerra defiende su gestión.

Asegura que en Cuba hay el ejército que necesita, y que él siempre se ha atendido, para el envío de fuerzas, a los informes de los capitanes generales, en quienes tiene su confianza. Cree que por ahora, lo que deben hacer las oposiciones es ayudar al gobierno a pacificar a Cuba, y que cuando esto se haya conseguido, habrá tiempo de depurar responsabilidades.

Rectifican los señores Sanchis y López Domínguez.

El Sr. Sánchez Guerra pide se le reserve la palabra para mañana. A las cinco se entra en la orden del día y se reanuda el debate acerca del acta de Vendrell.

SENADO

Presidida por el marqués de Ayerbe se abre la sesión a las tres y cuarto. Neira pide al ministro de Hacienda abrevie el despacho de ciertos expedientes relativos a la provincia de Lugo.

El conde de Casa Valencea pregunta si es o no cierto cuanto se manifiesta en un telegrama de Fabra, referente a la república de Venezuela. Caspepon dice que el gobierno no sabe nada de eso; ni tiene noticia alguna de que en Venezuela ocurra algo de particular.

Martínez de Rojas expone una interpelación acerca de la necesidad urgente e imperiosa de aumentar la dotación de Guardia civil en la provincia de Granada.

Contéstale el ministro de la Gobernación y expone las causas que impiden aumentar la Guardia civil en Granada, entre las cuales figura, en primer término, la carencia de dinero.

Al retirarnos de la tribuna continúa el ministro de la Gobernación en el uso de la palabra.

Ayuntamiento

Una comisión de horticultores visitará esta tarde el alcalde, señor conde de Romanos, para rogarle que no se arriende el sótano del mercado de la Plaza de la Cebada, destinado a la venta de hortalizas, mientras no se les destine otro lugar a propósito para poder descargar y hacer sus ventas al por mayor, según tienen solicitada en 7 de febrero último.

Esta tarde se ha reunido la comisión de espectáculos con objeto de tratar de la traslado de la feria de Septiembre al mes de Marzo.

El teniente alcalde Sr. Galvez Holguin sale mañana con dirección a Toledo, donde pasará unos días en uso de licencia.

De la tenencia del distrito de la Latina se encargará interinamente el concejal D. Leonardo Pérez.

El martes próximo se reunirá en segunda citación la junta municipal de Asociados, con objeto de tratar de la aprobación de los presupuestos municipales.

En breve será sustituido el actual alumbrado de la Puerta del Sol por grandes focos de luz eléctrica.

Las comisiones de Hacienda y Obras estaban citadas en el Ayuntamiento esta tarde, con objeto de despachar asuntos concernientes a las mismas.

El general Martínez Campos, a decir de los bien informados irá cuando haya en Cuba el contingente de fuerzas necesario para combatir seriamente a los enemigos de la patria.

La discusión del Congreso, mantenida por hombres de segunda fila, no ha ofrecido interés.

Siguen los trabajos para la formación del

cuartel general que ha de acompañar al general que vaya, pues el Sr. Calleja será relevado. Continúa también el movimiento de tropas.

Comisiones. Al retirarnos del Congreso se hallan reunidas las comisiones de presupuestos y la que ha de dictaminar en la ley de protección a la industria cochera.

La primera emitirá dictamen esta tarde, si los diputados que la componen llegan a un acuerdo.

Actas. Mucho se ha hablado esta tarde de la discusión de algunas actas en que están interesadas las oposiciones, sobre todo en la de Balaguer, en la cual tiene gran interés el señor Romero Robledo, que hoy ha estado conferenciando con todo el mundo para que se discuta pronto.

La tarde de hoy. Las impresiones de hoy pueden consignarse en dos palabras. Muchos comentarios acerca de Cuba y de la conducta del gobierno y de lo que ocurrirá en lo porvenir, pero en síntesis, nada.

Impresiones. En los círculos militares se ha censurado, y con razón sobrada, al ministro de la Guerra.

¿No resulta inhumano que el batallón expedicionario en un día crudo como el de ayer saliera vestido con traje de dril, como si ya estuviese en la manigua?

Eso mismo soldados, el día antes, vistieron en Madrid capote, esclavina y traje de paño.

Es posible que el diez por ciento de esos soldados se quede en los hospitales de Cádiz o sufran durante la travesía las consecuencias de tanta imprevisión.

La salud del soldado vale algo más que unos cuantos capotes, que se pagarán, después de todo, en estancias de hospital.

¿Se ha apelado al sorteo después de desfilarse a Cuba a todos los que tenían solicitado el pase? Creemos que no.

Según nuestras noticias, hay 33 subalternos, 176 capitanes y muchos jefes que se encuentran en el caso a que nos referimos.

Los sorteos se han verificado con poca equidad. En algún cuerpo de ejército se han sorteado 25 entre cada 300, o en otro 25 entre cada 100.

Esta proporción y desproporción se ha observado en los cuerpos primeros y quinto, lo que no parece justo.

Ultimas noticias. Suicidio. A las diez y media de la mañana de hoy puso fin a su vida en el pasaje de la Alhambra; disparándose un tiro en la sien derecha, D. Manuel Carreola, de 45 años, casado y empleado en el Banco de España, que vive en el núm. 1 de dicho pasaje.

Trasladado a la Casa de Socorro falleció a los pocos momentos sin que se hayan averiguado los motivos que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

Hija. En la calle de la Palma riñeron esta madrugada dos individuos, resultando ambos con heridas leves que les fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Fuñaladas. José Díaz Martínez indició esta mañana una

herida grave en la espalda a María Mangán, viéndose de un pedruzco, y con la cabeza extrañamente suelta, como si fuera un juguete, se lanzó por los balcones, consiguiendo tan solo profundos tres heridas leves.

Después de curado, ingresó en la cárcel, y María pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

El hecho ocurrió en la calle de Torija. El diputado a Cortes por Ceja, Sr. López y López, se ha ocupado en el Congreso de una cuestión agrícola, no menos importante para el país que la de los trigos.

El ilustre diputado hizo atinadas consideraciones pidiendo protección para la industria olivarera, y se propone presentar algunas enmiendas al presupuesto en este sentido, mereciendo el pensamiento excelente acogida o por parte de casi todos los diputados andaluces y otros de varias zonas.

La sociedad titulada La Cruz Roja se reunió ayer bajo la presidencia del general Polveja y tomó importantes acuerdos relacionados con la campaña de Cuba.

Conviniere los reunidos en dar un voto de confianza al presidente para que disponga del material sanitario y de las 61.000 pesetas que la sociedad tiene disponibles.

El distinguido profesor de armas Sr. Félix Lyon, ha establecido su nueva sala en la calle de Espoz y Mina, núm. 7.

El próximo lunes, a las nueve y media de la noche, dará la cuarta conferencia en el Círculo Industrial el Sr. Bosch y Fustegueras.

He aquí el tema elegido: Las Bellas Artes y las Artes Útiles. La política de la Industria y la Industria de la política. El Banco Industrial. El tema es bueno.

Sigue llamando la atención el fonógrafo Edison, establecido en la calle de la Montera, 10. Las escenas de «Zarzuela», las poesías de Vital Aza, los cuentos de Domínguez y las piezas musicales de la banda de alabarderos, resultan perfectas reproducciones que acreditan el famoso invento de Edison.

Esta noche, a las nueve, dará una conferencia en el Fomento de las Artes el Sr. Muñoz Rivera, sobre el tema «El Jurado».

Mañana, a la misma hora, sesión a cargo del célebre ilusionista Sr. Altadill, y el lunes don Conrado Solsona, disertará sobre el tema «Los partidos políticos».

En la noche del 7 fué asesinado de un hachazo el vecino de Alconchel (Badajoz), Justo González Anónimo.

El móvil del crimen ha sido el robo; hay varios detenidos.

Anoche fué sorprendida una partida de juego en el café de la Unión de Avila, siendo cogidos los jugadores infractores.

A las diez y media de la noche de ayer ha sido muerto en Pravia el sereno Ceferino Fernández al pretender echar de una taberna a varios sujetos que escandalizaban.

El presunto autor fué detenido.

TEMPERATURA. En casa del Sr. Recante (hijo), ha marcado el termómetro las siguientes temperaturas: A las ocho de la mañana, 6 grados. A las 12 idem, 11. A las cuatro y media de la tarde, 10. El barómetro señala variable.

LA BOLSA. ULTIMOS PRECIOS. Día 6, Día 8. 4 por 100 perpetuo interior, 78,85, 78,85. Idem id. fin de mes, 76,85, 76,85. 4 por 100 perpetuo exterior, 83,47, 83,47. Billetes de Cuba 1886, 82,35, 82,35. Billetes de Cuba 1890, 107,00, 107,00. Banco de España, 97,00, 97,00. C. de Arrendataria de Tabacos, 188,00, 188,00. C. de Banco Hispano, 100,00, 100,00. Idem, id. 4 por 100, 85,15, 85,20. París exterior, 77,75, 78,00. Londres exterior, 00,00, 78,88.

Funciones para mañana. Opera. A las ocho y tres cuartos. Turno 2.º. Impar. — Mameo Lescant. Español. A las ocho y tres cuartos. Función 51 de abono. Turno impar. — Mancha que limpia. A las 4 y 1/2. — La misma. Comedia. A las ocho y media. — Quinta serie. — Realidad. A las 4 y 1/2. — El amo del cotarro. — Por una sá-tira. Zarzuela. A las ocho y tres cuartos. — Mujer y Reina. Ópera. A las ocho y tres cuartos. Serie 6.º. Turno 3.º. Impar. — La cuerda floja. — El carnaval del andr. — Madama Tussini y Mr. O'Kill. — La boronda. A las 4 y 1/2. — La sená Francisca, en dos actos. — Mr. O'Kill, ventrílocuo. — La boronda. Mederao. A las ocho y media. — Juniate con buenos. — Lo que hace el dinero. — Es-tadística y baile y canto andaluz. — Luis Candelas ó el bandido popular. A las 4 y 1/2. — Las mismas. Apelo. A las ocho y media. — Las campanadas. — Campanero y espiritán. — La república de Chambá. — Tercero de los ratas, completos y cía medallas, por Frégoli. A las 4 y 1/2. — El capitán Mefistófeles. — Tercero de los ratas, con jets y cía Medallas, por Frégoli. — La república de Chambá. Novedades. A las ocho y media. — Carlos II el Hechizado. A las 4 y 1/2. — El sueño de un malvado. Es-lava. — Los descamisados. — El tambor de granaderos — Via libre. — El cura de regimiento. Roma. — A las ocho y media. — Cambio de almas. — Un punto blipino. — El Monaguillo. — Mujer y ruina. A las 4 y 1/2. — Academia de hipnotismo. — La Menegilda. — Mujer y ruina. — Colegio de santería. Madrid. — Se solicita asistencia. — De tres a cuatro. — Sobresaltos y saltos. — Se solicita asistencia. A las 4 y 1/2. — Pobre porfiado. — Sombrero de copa (tres actos). Parish. — A las ocho y media. — Zampa ó la res-pon-sa de mármol. A las 4 y 1/2. — Catalina.

Imprenta de Francisco G. Pérez, Ballesta, 2.

POLITICA al anochecer

Lo de Cuba. Hoy no ha puesto el gobierno ningún telegrama de Cuba en la tablilla de la «Orden del día» del Congreso.

Por consiguiente, para dar noticias de lo que ocurre en la gran Antilla hemos de atenernos a las particulares.

Según estas, la situación es crítica y la insurrección va en aumento.

El general Martínez Campos, a decir de los bien informados irá cuando haya en Cuba el contingente de fuerzas necesario para combatir seriamente a los enemigos de la patria.

La discusión del Congreso, mantenida por hombres de segunda fila, no ha ofrecido interés.

Siguen los trabajos para la formación del

Ultimas noticias

Suicidio. A las diez y media de la mañana de hoy puso fin a su vida en el pasaje de la Alhambra; disparándose un tiro en la sien derecha, D. Manuel Carreola, de 45 años, casado y empleado en el Banco de España, que vive en el núm. 1 de dicho pasaje.

Trasladado a la Casa de Socorro falleció a los pocos momentos sin que se hayan averiguado los motivos que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

Hija. En la calle de la Palma riñeron esta madrugada dos individuos, resultando ambos con heridas leves que les fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Fuñaladas. José Díaz Martínez indició esta mañana una

anuncios e especiales

A. Casto Carrasco. DENTIST. MONTERA, 53. FERRETERIA de Esteban Garcia Ochandaty. Atocha, 75 y 77. Inmenso surtido en toda clase de objetos de ferreteria y quincalla, con arreglo a los adelantos más modernos.

MADROÑOPOLIS

Colección de cuadros vivos

POR LIBRO PINTO VILLAREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio tres pesetas, franco de porte.

Para los suscriptores a El Ideal, dos pesetas cincuenta céntos.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELÉCTRICA

Electricity supply co for Spain limited

La Dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar a sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 wathora será de UNA PESETA Y DIEZ CÉNTIMOS, lo que constituye una rebaja de QUINCE CÉNTIMOS a la unidad, quedando en estudio una tarifa de escasa graduación, que ofrecerá todavía mayores ventajas a los abonados.

Esta Empresa continuará suministrando la luz permanente día y noche. La rebaja de tarifa, rige desde el 1.º del mes corriente. El Director, OFICINAS: ALCALA, 49. TRIPLICADO

AVISO

la liquidación de los grandes almacenes DE LA ISLA DE CUBA

Calle de la Montera, núm. 18. Se está llevando a cabo con toda rapidez, y aún quedan muchos géneros de invierno, que deseamos realizar a muy bajos precios antes de sacar a la venta los artículos de VERANO.

Nos comprometemos a bajar los precios parahacer (si alguien duda), que se trata de ganar dinero bajo el nombre de liquidación, que muchos comerciantes emplean para hacer su negocio, y nosotros queremos justificar lo contrario; es decir, perder mucho para dejarlo cuanto más pronto mejor. Se desajaron los ALMACENES con todas sus existencias. Mientras dure la liquidación mandaremos CATALOGOS y muestras a quien los pida.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTIST. Atocha, 75 y 77. Inmenso surtido en toda clase de objetos de ferreteria y quincalla, con arreglo a los adelantos más modernos.

REPRESCO. La esencia de Zarzaparrilla concentrada de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; aseo, una peseta.

ALMORANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Balsamo antiherorrroidal de F. Izquierdo; franco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite a provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; franco, dos pesetas.

PURGANTES. Las Pildoras salulféras, de Fernández Izquierdo prisan suavemente y depuran la sangre de los herpesicos y mal humorados; caja, con 50 pildoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curar el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajas preparadas por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras biznias tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, seis pesetas.

REUMA. Cua de el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios, desaparece con el Balsamo anti-reumatico de Izquierdo, franco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUER. Es el Dr. a uro Pananquer una especie de lavado del estómago, que digiere y expulsa, sin ser purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las moco-sidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padeci-mientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias, precio, 3 pesetas.

ESTOMACICO PANANQUER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades asenuales ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etc., remedio de toda especie fisiológica que arruina el individuo; franco, cinco y seis pesetas.

Sacramento, 2, farmacia. Madrid

COMER BIEN Y BARATO. Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase. 5, PASADIZO DE SAN GINES, 5. LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11 El primero, más surtido y más barato. ALMACEN DE MUEBLES con grandes facilidades para el pago. Exportaciones a provincias.

FLOR Y NATA DE SABRID

1, PLAZA DE CELENQUE, 1. Especialidad en tartas, pasteles de nata, crema y dulce. Selección y butifera legítima catalana. Ensaladas, tartifletas y otras pastas al estilo catalán. Nata, leche y chantilly.

VINOS Y LICORES

1, PLAZA DE CELENQUE, 1

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebre y eficaz para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA. Debilidad, espermatismo y esterilidad. Creado veinte años de éxito y es el asombro de los enfermos que las curan. Principales boticas, a 30 rs. caja y por correo. Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

LIQUIDACION

Se liquidan todas las existencias de una Relojería con un 50 por 100 de rebaja.

PEZ, 14, PRINCIPAL

CAJERIA DE SAN LORENZO

DE JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES

TRAVESIA DE SAN LORENZO, 5, TIENDA

FRENTE A LA PARROQUIA SE RVICIO PERMANENTE

La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Tomando una chucharrita de las de café, al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antionhepética, antisifilítica, anémica, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

De óbito central: *Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.* y mezclada con agua, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

RITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclada con agua, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

el análisis por MR. HARDY, químico y médico de la Academia de Medicina de París, fué declarado que esta agua la mejor de su clase y del más puro y más rico en sulfato sódico, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

asudencia á los copiosos manantiales que se hallan en las montañas de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

bónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

triz. *Madrid, Jardines 15, bajo derecha.* Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Como purgantes, á las dos horas de la mañana, ó de la tarde, ó de la noche, según el paciente. El agua puede conservarse en cualquier sitio sin perder sus virtudes.

Premiada siempre la primera con grandes diplomas, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc. Prevenirse contra la malaria, etc.

2, SAUCO Y PRECIADOS, 24

TRES PESETAS SACO

Mi cok es un gran carbón de tanta duración y que se va á quedar estático que arder en fogón por el sistema homeopático.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, YES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL:

Mayor, 18 y 20 Madrid

Teléfono 899

BUTRAGUENO

Postas, 1, esquina á Esparteros

RELOJES de níquel, plata y acero, desde 10 pesetas.

IDEM de sistema Roskopf á 30 pesetas.

Composturas garantizadas

Cilindro, 1 peseta.

Arbol de volante, 3.

Limpieza y repaso, 3.

Rueda, 2,50.

Pinón (cjo), 2,50.

Espiral, 2.

Centro de rubí, 1,50.

Cuerda, 3.

1, POSTAS, 1

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódico, H₂posulfiladas

Base purgante, NaO, 50 10, HO, gr. 227

Depurativa NaS gr. 00 499

UNICAS DE SU CLASE

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antituberculosas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general del mayor, R. J. Charvarri 87, Atocha, 87, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Costamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32 entresuelo.

De venta en las principales perfumerías.

Exportación á provincias

CATARROS—BRONQUITIS

Para curar estas afecciones y prevenir sus funestos resultados, como en las enfermedades del pecho y laringe, asma y en toda clase de padecimientos que se tenga que edificar la secreción de las mucosas, el preparado recomendado por los principales doctores es la *Esencia de Brea* del Doctor Blas, que se vende en todas las farmacias de España.

Depósito: Caballero de Gracia, 3, Madrid.

FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

PREMIOS MAYORES	Núm.º	Pese as.	Pueb. os.
101	1448	2007	3689
36	1950	2633	3531
38	1726	2772	3369
47	1014	2578	3421
51	1860	2507	3127
92	1367	2662	3359
1779	2604	3359	4367
447	1043	2845	3194
129	1344	2930	3835
504	1306	2927	3255
601	1243	2496	3256
397	1268	2941	3697
762	1242	2686	3124
176	1486	2779	3928
176	1104	2351	3489
538	1580	2712	3348
752	1672	2073	3553
928	1024	2944	3621
804	1125	2791	3204
466	1077	2565	3644
986	1239	2213	3630
370	1081	2240	3033
616	1248	2153	3239
709	1878	2847	3728
446	1166	2242	3889
487	1178	2090	3024
677	1051	2494	3735
1041	1350	2734	3209
433	1114	2493	3321
185	1947	2839	3571
157	1127	2464	3814
158	1179	2113	3352
351	1120	2007	3029
428	1314	2255	3113
295	1378	2220	3576
280	137	2827	3599
763	1404	2433	3391
646	1320	2669	3172
822	1384	2170	3220
656	1361	3500	4246
197	414	3011	3213
855	475	2971	3427
863	105	2454	3265
945	390	2451	3920
780	393	2189	3729
213	672	2992	3042
987	525	2118	3671
453	979	2380	3887

RAMON SOLER

SASTRERIA

Xopa á plizas

Colección elegante

42, Carmen, 42

Se venden coches de los más clases: Alfonsos X n.º 6.

Presena tienda modista

rezoñ: Carmen 21.

CAJONES: millo, horro, etc.

Co. Juan, Ferraz, 47, Jardín.

COBRO DE CUENTAS

Y créditos.—El agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, tiene encargado de dicha gestión que sus clientes hacen de Bilbao, 5. Gortola de Bilbao, 5.

Extracciones

T. Dilataciones

Alimentación

Embarse

R. Difusiones

Peloso

S. Filtras

O. Crema

DENTISTA

59-MAYOR-59

LUZ ELECTRICA

Instalaciones dirigidas por acreditado ingeniero.

Las lámparas incandescentes de mucha luz y poca duración y poco consumo á 125 pesetas.

Antigua Lámparista de Madrid, 12, Plaza de Herradores, 12 (segunda planta á San Felipe Norte).

Petróleo

Infumable de muchísima luz. Pudecese, que asombra. Latas, bidones y otros.

Lámparas de San Felipe Norte, 12, Plaza de Herradores, 12, (segunda planta á S. Felipe Norte).

Lámparas

de todas clases. Utensilios de cocina. Precios baratos: 12, Plaza de Herradores, 12 (segunda planta á San Felipe Norte).

Garrido y Tardón

ca. S.º comp.ª, calle San Oropio, 7, calle de Gen.º.

SOLARES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 á 40 centímetros de radio, en la Prosperidad, Bollos Vistas ó Hipódromo.

28 Magdalena, 28

ZAPATERIA

Premiados con 500 pesetas

SGCB2021